

ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΝΟ ΤΟΥ ΘΕΙΟΥ ΔΡΑΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΧΑΡΑ ΤΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

ΜΕΓΑΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ



Έχουμε την **κορύφωση του Θείου Δράματος**. Θυμόμαστε και βιώνουμε τα φρικτά Πάθη του Κυρίου και τον Σταυρικό του θάνατο.

Το βράδυ της Μεγάλης Πέμπτης, οπότε και τελείται η «**Ακολουθία των Παθών**» ή Δώδεκα Ευαγγελίων, στην οποία διαβάζονται 12 περικοπές από τα 4 Ευαγγέλια (του Ματθαίου, του Μάρκου, του Λουκά και του Ιωάννη) με περιεχόμενο σχετικό με τα Άγια Πάθη (= μαρτύρια) του Χριστού από την σύλληψη Του μέχρι τον Σταυρικό Του θάνατο. Παράλληλα, γίνεται και η **έξοδος του Τιμίου Σταυρού** με τον Εσταυρωμένο από την Αγία Τράπεζα και η περιφορά του σε όλο τον χώρο του ναού, ενώ ψάλλεται το «Σήμερα κρεμάται ἐπὶ ξύλου».

Το πρωί της Μεγάλης Παρασκευής τελείται η **Ακολουθία των Μεγάλων Ωρών** και το μεσημέρι η **Ακολουθία της Αποκαθήλωσης** του Θεανθρώπου και της **Ταφής Του** από τον Ιωσήφ τον Αριμαθαίας και το Νικόδημο τον Φαρισαίο, κρυφό μαθητή του Κυρίου. Ο ιερέας κατεβάζει τον Εσταυρωμένο από τον Σταυρό, τον τυλίγει σε καθαρό σεντόνι και τοποθετεί το Άχραντο σώμα στον Επιτάφιο, που έχει ετοιμαστεί και στολιστεί παραδοσιακά κατά την ολονυχτία που προηγήθηκε

Την Μεγάλη Παρασκευή το βράδυ τελείται η **Ακολουθία του Επιταφίου**, ψάλλονται τα **Εγκώμια** και μετά πραγματοποιείται η περιφορά του στους δρόμους της πόλης ή του χωριού.

ΜΕΓΑΛΟ ΣΑΒΒΑΤΟ



Η ημέρα είναι αφιερωμένη στην **Ταφή του Κυρίου** και στην **Κάθοδό του στον Άδη**, γεγονότα τα οποία γιορτάζουμε και τιμούμε.

Το Μεγάλο Σάββατο (ημερολογιακά) το πρωί, ψάλλεται **ο Εσπερινός της Ανάστασης**, λεγόμενη και «Πρώτη Ανάσταση», δηλαδή το προανάκρουσμα της Αναστάσεως που μεταδίδουν οι ύμνοι και της προσμονής της λύτρωσης όλης της κτίσης από την φθορά και τον θάνατο!

Το μεσημέρι στον Πανάγιο Τάφο (Ναό της Αναστάσεως), στα Ιεροσόλυμα, πραγματοποιείται **η Αφή του Αγίου Φωτός**, το οποίο και διανέμεται σε όλο τον Ορθόδοξο κόσμο.

Το βράδυ ακολουθεί η **Τελετή της Αναστάσεως** με το «**Δεϋτε λάβετε φῶς**» και το «**Χριστός Ανέστη**», που συνοδεύεται από τους χαρμόσυνους ήχους της καμπάνας, ασπασμούς και εκδηλώσεις χαράς. Ακολουθεί ο **Όρθρος και η Αναστάσιμη Θεία Λειτουργία** της Κυριακής του Πάσχα.

ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ



Την **Κυριακή του Πάσχα** γιορτάζουμε και **τιμούμε την Ανάσταση** του Κυρίου.

Ονομάζεται **Πάσχα**, λέξη που προέρχεται από την εβραϊκή «pesah» και σημαίνει διάβαση, πέρασμα. Οι Εβραίοι γιόρταζαν το Πάσχα σε ανάμνηση της απελευθέρωσής τους από τους Αιγυπτίους και της διάβασης της Ερυθράς θάλασσας, ενώ οι Χριστιανοί **γιορτάζουμε την Ανάσταση του Σωτήρος Χριστού και τη διάβαση από το θάνατο στη ζωή.**

Το Πάσχα είναι η μεγαλύτερη και πλουσιότερη σε λαογραφικές εκδηλώσεις γιορτή των Ορθοδόξων Χριστιανών

Η ημέρα ονομάζεται και **Λαμπρή**, γιατί είναι μέρα ευφρόσυνη, γεμάτη χαρά και λαμπρότητα **από το φως της Ανάστασης.**

Στις 11.00' το πρωί ή το απόγευμα, τελείται ο **«Εσπερινός της Αγάπης»**, κατά τη διάρκεια του οποίου το Ευαγγέλιο διαβάζεται σε διάφορες γλώσσες και διατρανώνεται παγκόσμια η νίκη του θανάτου και η εποχή της Καινούριας Διαθήκης, της χαράς και της Αναστάσιμης ελπίδας.

- Οι πιστοί συνηθίζουν για σαράντα μέρες μετά το Πάσχα να χαιρετιούνται με τις φράσεις : – **Χριστός Ανέστη!** – **Αληθώς Ανέστη** ο Κύριος!
- Για το ίδιο διάστημα – μέχρι την παραμονή της Αναλήψεως – έχει καθιερωθεί από την Εκκλησία μας να λέγεται η **Αναστάσιμη Προσευχή.**